
    
Мiн ская аб лас ная ка мi сiя са дзей нi чан ня НДК па ча ла 

ра бо ту ў Ма лым Трас цян цы пас ля вы зва лен ня тэ ры-
то рыi ад ня мец ка-фа шысц кiх за хоп нi каў. Уз на чаль ваў 
яе ге не рал-ма ёр Ва сiль Каз лоў. У дзей нас цi ка мi сii 
акра мя су до вых ме дэкс пер таў бра лi ўдзел бе ла рус кiя
пiсь мен нi кi Мi хась Лынь коў i Кан драт Кра пi ва. Ад ра зу ж 
на па пя лi шчы ад ры ны на ўскрай ку бы ло га кал га са 
iмя Кар ла Марк са бы лi зной дзе ны сот нi 
аб га рэ лых тру паў.
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По бач з на мi

Па вод ле ацэн кi, зроб ле най 
Над звы чай най дзяр жаў най ка мi сi яй 
(НДК) у жнiў нi 1944 го да, коль касць 
ах вяр Трас цян ца скла дае 206 500. Гэ та 

мес ца са ма га ма са ва га знi шчэн ня лю дзей на тэ ры то рыi Бе ла ру сi 
i на огул бы ло га СССР у га ды Дру гой су свет най вай ны. Яно аб' яд ноў вае 
не каль кi аб' ек таў. По бач з Ма лым Трас цян цом быў ство ра ны 
ла гер пры му со вай пра цы, якi за да воль ваў па трэ бы аку пан таў. Тут 
дзей нi ча лi ас фаль та вы за вод, ле са пiль ня, млын, ша вец кая, кра вец кая, 
ста ляр ная i сля сар ная май стэр нi, буй ная сель ская гас па дар ка. Жыц цё 
пры му со вых ра бот нi каў бы ло ня доў гiм, зня сi ле ных ах вяр за бi ва лi...
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Ва ўро чы шчы Бла га ўшчы на, 
што зна хо дзiц ца за 1,5 кi ла мет-
ра ад вёс кi Ма лы Трас ця нец, ка-
мi сiя па рас сле да ван нi зла чын-
стваў, здзейс не ных аку пан та мi, 
знай шла 34 ямы — ма гi лы, за-
поў не ныя ча ла ве чы мi астанкамі 
i по пе лам. Тут ма са ва рас трэль-
ва лi ах вяр, у тым лi ку пры ве зе-
ных у Мiнск гра ма дзян Гер ма нii, 
Аў стрыi, Чэ хii i iн шых еў ра пей-
скiх кра iн. За бi тых за коп ва лi ў 
за га дзя пад рых та ва ных вя лi кiх 
ра вах. У 1943 го дзе, каб сха ваць 
сля ды зла чын стваў, спе цы яль-
ная зон дэр ка ман да пры му ша ла 
вяз няў ус кры ваць ма гi лы, кру ка-
мi да ста ваць ад туль це лы за бi-
тых i спаль ваць...

Трэ цiм мес цам знi шчэн ня 
бы ло ўро чы шча Шаш коў ка, дзе 
ах вяр спаль ва лi ў крэ ма цый най 
пе чы.

  
«     I»

Ня гле дзя чы на тое, што на 
тэ ры то рыi, дзе ў га ды вай ны чы-
нi лi ся ма са выя за бой ствы, бы лi 
ўста ля ва ны сцiп лыя пом нi кi, пра 
гiс то рыю Трас цян ца доў гi час 
бы ло ма ла вя до ма. Вы рас та лi 
па ка лен нi мiн чан, якiя нi чо га не 
ве да лi пра гэ тае мес ца, па куль 
у па чат ку 2000-х га доў на дзяр-
жаў ным уз роў нi не бы ло пры ня-
та ра шэн не аб ства рэн нi ме ма-
ры яль на га комп лек су «Трас ця-
нец». Пер шая чар га ме ма рыя-
ла i яго асноў ная кам па зi цыя 
«Бра ма па мя цi» бы лi ўра чыс та 
ад кры ты 22 чэр ве ня 2015 го да. 
А ўлет ку 2018 го да пад час ад-
крыц ця дру гой чар гi на мес цы 
ма са вых рас стрэ лаў ва ўро чы-
шчы Бла га ўшчы на пры сут нi ча лi 
прэ зi дэн ты трох кра iн: Бе ла ру сi, 
Гер ма нii i Аў стрыi.

Трас ця нец стаў пом нi кам 
агуль на еў ра пей ска га зна чэн-
ня. Вый шлi збор нi кi да ку мен таў 
i кнi гi, пры све ча ныя тра ге дыi, 
якая тут ад бы ва ла ся. Па комп-
лек се ла дзяц ца эк скур сii. Але 
гiс то рыя Трас цян ца яшчэ не да-
ска за на, i нам трэ ба пра ца ваць 
з куль ту рай па мя цi. За ста ло ся 
шмат пы тан няў. Боль шасць iмён 
ах вяр не вя до мая. Не маг чы ма 
пра са чыць, праз што пра хо дзi лi 
лю дзi, якiя бы лi тут знi шча ны.

«Лю бы пом нiк — гэ та ўве ка-
ве чан не пэў най па дзеi, гiс то рыi 
на дзяр жаў ным уз роў нi. У Трас-
цян цы мож на рас каз ваць пра 
знi шчэн не яў рэй ска га на сель-
нiц тва — мiнск ага i еў ра пей ска-
га. I ця пер ак цэнт ро бiц ца ме на-

вi та на гi бе лi гра ма дзян еў ра-
пей скiх кра iн. Але тут знi шча лi ся 
i мiн скiя пад поль шчы кi (i вель мi 
шмат), пар ты за ны, мiр ныя жы-
ха ры», — за ўва жае за гад чык 
ад дзе ла ва ен най гiс то рыi Бе-
ла ру сi Iн сты ту та гiс то рыi НАН 
Бе ла ру сi Аляк сей ЛIТ ВIН.

Роз ныя спо са бы знi шчэн ня. 
Раз на стай ныя ка тэ го рыi вяз-
няў: яў рэй скае на сель нiц тва, 
ва ен на па лон ныя, удзель нi кi ан-
ты фа шысц ка га су пра цiў лен ня, 
цы вiль ныя жы ха ры. За га дзя 
спла на ва ныя за бой ствы i рас-
пра вы з ты мi, хто тра пiў ў аб-
ла ву. Гiс то рыя гэ та га па кут на га 
мес ца ня прос тая. А пас ля та го 
як у Мiн ску з'я вiў ся та кi шы-
коў ны ме ма ры яль ны ком лекс, 
цi ста ла яна больш да ступ най i 
зра зу ме лай су час ным па ка лен-
ням? I што яшчэ мож на зра бiць, 
каб ма ла дыя лю дзi змаг лi ад-
чуць, якая жу дас ная тра ге дыя 
тут ад бы ва ла ся?

   I 
На пра ця гу 2014—2018 га-

доў увесь комп лекс зем ля ных 
бу даў нi чых ра бот, якiя бы лi звя-
за ны з ме ма ры я лi за цы яй Ма ло-
га Трас цян ца, су пра ва джаў ся 
ар хеа ла гiч ным на гля дам. Фiк-
са ва лi ся рэшт кi за бу до вы, збi-
ра лi ся i апiс ва лi ся ма тэ ры я лы. 
У ар хе о ла гаў Iн сты ту та гiс то рыi 
НАН Бе ла ру сi ты ся чы зна хо дак. 
Бы лi вы яў ле ны рэ чы аса бiс та га 
ўжыт ку: куб кi, вi дэль цы, лыж-
кi, раз на стай ны по суд, роз на га 
кштал ту ма нет ны ма тэ ры ял, гу-
зi кi, упры га жэн нi, кас ме тыч ныя 
і ме ды цын скiя сродкі. У га ды 
вай ны вя ла ся кам па нiя па пе-
ра ся лен нi лю дзей, у да ро гу да-
зва ля ла ся браць не больш за 
адзiн-два ча ма да ны. На ту раль-
на, у ня блiз кi шлях лю дзi ста ра-
лi ся най перш узяць рэ чы, зруч-
ныя для ка ры стан ня, — ме на вi та 
iх зна хо дзi лi як у са мiм ла ге ры, 
так i на рас стрэль ным по лi.

— Мы атры ма лi аб са лют на 
но вы тып гiс та рыч ных кры нiц. 
Да гэ туль для вы ву чэн ня Трас-
цян ца вы ка рыс тоў ва лі ся ўся го 
не каль кi іх вi даў: ус па мi ны, якiя 
за фiк са ва ны ў збор нi ку да ку мен-
таў, а так са ма ма тэ ры я лы след-
чых дзе ян няў, што пра во дзi лi ся 
пад час вы кры ва ння асоб, якiя ў 
той цi iн шай сту пе нi бы лi за дзей-
нi ча ны ў ахо ве ла ге ра аль бо ў 
знi шчэн нi лю дзей пад час кар-
ных апе ра цый. А ця пер мы ма ем 
шмат ты сяч ную ка лек цыю прад-
ме таў, якiя на ле жа лi ах вя рам, 
што зна хо дзi лi ся ў ла ге ры аль бо 
бы лi дэ пар та ва ныя з Заход няй 

Еў ро пы для знi шчэн ня ў ва ко лi-
цах Ма ло га Трас цян ца, — рас-
каз вае за гад чык ад дзе ла ар-
хеа ло гii Ся рэд нiх вя коў i Но-
ва га ча су Iн сты ту та гiс то рыi 
Ва дзiм КОШ МАН.

— Дзя ку ю чы та кiм зна ход-
кам мож на вяр таць iм ёны?

— Вый шаў мой ар ты кул у 
«Бе ла рус кiм гiс та рыч ным ча со-
пi се», дзе ро бiц ца спро ба звя-
заць рэ чы ах вяр з пэў ны мi асо-
ба мi. Але гэ та вель мi скла да на. 
Па-пер шае, вы бар ка не та кая 
вя лi кая. Па-дру гое, трэ ба ра зу-
мець, што ў за ход не еў ра пей скай 
тра ды цыi не бы ло пры ня та па-
зна чаць, ка му рэч на ле жыць, — 
яна ж ма са вая, паў ся дзён ная. 
Пад пiс ва лi ся рэ чы, ка лi ча ла век 
быў у мес цах зня во лен ня, на-
прык лад, зна хо дзiў ся ў тур ме, 
у ла ге ры на Шы ро кай аль бо на 
Ва ла дар ска га. У та кой ах вя ры 
маг лi быць пад пi са ныя лыж-
ка, вi дэ лец, ка ця лок — тут ужо 
мож на iдэн ты фi ка ваць ча ла ве-
ка. Та кiя зна ход кi так са ма бы лi 
вы яў ле ны ў Ма лым Трас цян цы, 
яны апiс ва юц ца ў ма тэ ры я лах 
1944 го да. Iн шая справа, што гэ-
та праб ле ма са вец кай тра ды цыi 
па мя цi: ра ней за пы ту на пер са-
на лi за цыю фак тыч на не iс на ва-
ла. Аб са лют на да стат ко ва бы ло 
на зваць шмат ты сяч ную лiч бу 
за гi ну лых, не ак ту а лi зу ю чы iн-
фар ма цыю, што гэ та за лю дзi i 
ад куль яны.

— Мо жа, та кая абез асоб-
ле насць як раз ад на з пры чын 
та го, што ва ен ная гiс то рыя не 
кра нае мо ладзь, i пра Трасця-

нец не ве да лi на ват ста лiч ныя 
жы ха ры?

— Трэ ба ўлiч ваць i гiс та рыч-
ны кан тэкст. Тэ ма Ха ла кос ту са-
вец кай дзяр жа вай амаль не ўзнi-
ма ла ся, i ўсё бы ло прад стаў ле на 
як ге на цыд са вец кiх гра ма дзян. 
У той жа час у Трас цян цы ма са-
ва знi шча лi ся яў рэi з Мiнск ага 
ге та i з За ход няй Еў ро пы. Вось 
гэ тае стаў лен не, што лю дзi «не 
на шы» i тэ ма «не тая», так са ма 
ады гра ла ро лю. Дэ пар та ва ныя з 
За ход няй Еў ро пы вя до мыя пай-
мен на, за ха ва лi ся спi сы — гэ та 
26-27 ты сяч ча ла век, — але ж 
там бы лi знi шча ны i ты ся чы са-
вец кiх гра ма дзян. I тут ёсць пы-
тан нi. Якая коль касць лю дзей 
тра пi ла сю ды пад час аб лаў i 
бы ла рас стра ля на? Аль бо: якiя 
ах вя ры зна хо дзi лi ся ў тур мах 
го ра да Мiн ска? Мы не ве да ем 
проз вi шчаў гэ тых лю дзей, iх на-
цы я наль нас цяў. Мiн скае ге та бы-
ло да ста ты сяч ча ла век, амаль 
усе гэ тыя лю дзi за гi ну лi, i част-
ко ва яны знi шча лi ся i ў Ма лым 
Трас цян цы. Але зноў жа: у якой 
коль кас цi? На огул мы не ве-
да ем дак лад на лiч бы, коль кi ж 
лю дзей за гi ну ла ў Трас цян цы. 
За клю чэн не Над звы чай най ка-
мi сii 1944 года — уся го толь кi 
дум ка лю дзей, што тут маг ло 
быць столь кi знi шча ных. Для 
ўста наў лен ня дак лад най коль-
кас цi бы ло зроб ле на не да стат-
ко ва, i тая лiч ба, якая ця пер iс-
нуе, — 206 500 — як не мо жа 
быць аб верг ну та, так i не мо жа 
быць па цвер джа на. У той жа час 
мы не ма ем кры тэ ры яў пад лi ку 

нi па ад ным лагеры, канц ла ге-
ры — яны ўсю ды пры блiз ныя.

— Да сле да ван нi, якiя вы 
пра во дзi лi, так са ма не да па-
мо гуць вяр нуць лiч бу?

— Гэ та праб ле ма i су до ва-
ме ды цын ская, i ар хеа ла гiч ная, 
i гiс та рыч ная. Ка лi па ха ван нi 
прос та зроб ле ны без крэ ма цыi, 
без спаль ван ня по тым цел, то 
ў прын цы пе ўзна вiць коль касць 
ах вяр у пэў най тран шэi бы ло б 
маг чы ма, ка лi б яна цал кам бы-
ла рас ка па на. Зноў жа, ка лi та кiх 
ма гiл 34, мы мо жам пры ду маць 
ал га рытм для пад лi ку. Ад нак у 
на ступ ных ма гi лах лю дзей маг-
ло быць i больш, i менш. Аб ця-
жар ва ец ца гэ та яшчэ i тым, што 
це лы ў кан цы 1943 го да вы коп-
ва лi ся i спаль ва лi ся, а па каль-
цы на ва ных кост ках, па по пе ле 
не ска жаш, коль кi там бы ло знi-
шча ных. З iн ша га бо ку, трэ ба 
ацэнь ваць люд скi па тэн цы ял. Цi 
маг ла быць та кая коль касць вяз-
няў у Мiн ску? Хi ба мы ве да ем 
дэ ма гра фiч ную сi ту а цыю го ра-
да пе рад вай ной? А што вя до ма 
пра пе ры яд 1937—1939 га доў 
i лiч бу рэ прэ са ва ных? А праб-
ле ма бе жан цаў: якая коль касць 
лю дзей па кi ну ла го рад цi вяр ну-
ла ся ў яго? Дык з ча го бу дзем 
вес цi пад лiк?

— Сён ня Трас ця нец стаў 
мес цам мiж на род най па мя цi. 
А цi не ма ла мы га во рым пра 
тое, што там знi шча лi ся жы-
ха ры Бе ла ру сi?

— Мы ро бiм па мыл ку, ка лi 
хо чам па дзя лiць ах вяр па дзяр-
жаў нас цi i на цы я наль най пры-

на леж нас цi, на «са вец кiх» цi 
«не са вец кiх». Гэ та ах вя ры жу-
дас ных па дзей, якiя ад бы ва лi ся 
на пе ры яд аку па цыi. У лю бым 
вы пад ку гэ та мес ца тра ге дыi 
ты сяч i ты сяч лю дзей. Я ра ды 
за бе ла рус кую ўла ду, што ў нас 
iдуць на тое, каб уве ка ве чыць 
па мяць лю дзей, якiя дак лад на 
знi шча ны ў гэ тым мес цы. З бо-
ку Аў стрыi, Гер ма нii або Чэ хii 
мы ма ем стап ра цэнт ныя кры-
нi цы — дэ парт ацый ныя спi сы i 
звест кi, коль кi з iх да язд жа ла 
(у ся рэд нiм 900—1000 з кож на га 
эша ло на). I ка лi вя до ма, што лю-
дзi бы лi пе ра ве зе ны i знi шча ны 
тут, ча му iх iм ёны i проз вi шчы 
не ўве ка ве чыць? Тым больш 
мно гiя на шы су ай чын нi кi не ве-
да лi, што тут та кое ад бы ва ла ся. 
Праб ле ма ў iн шым. Iс нуе дум ка, 
што Трас ця нец ста но вiц ца мес-
цам па мя цi аў стрый цаў, нем цаў 
або чэ хаў, а мы не мо жам зра-
бiць свой «ма сiў iм ён», та му што 
дак лад на не ве да ем ты сяч са-
вец кiх ах вяр. I гэ та пры тым, што 
дэ пар та ва ных ах вяр бы ло два 
дзя сят кi ты сяч, а па за клю чэн нi 
1944 го да ў Трас цян цы знi шча-
на ка ля 200 ты сяч. Хто ас тат нiя 
180 ты сяч? А гэ та i яў рэi Мiнск-
ага ге та, i гра ма дзя не Мiн ска i 
ва ко лiц, пар ты за ны, пад поль-
шчы кi, хут чэй за ўсё, ва ен на-
па лон ныя, мiр ныя жы ха ры, якiя 
тра пi лi пад час аб лаў, лю дзi, якiя 
тра пi лi пад пэў ныя па да зрэн нi 
аль бо бы лi за бi ты пад час пэў-
най ак цыi. Улi ко вых да ку мен таў 
гэ тых лю дзей не за ха ва ла ся, ды 
ў шэ ра гу вы пад каў на ват нем цы 
не вя лi та кi пад лiк.

— Па зной дзе ных рэ чах 
цяж ка вы зна чыць, ад куль 
пры бы ва лi ах вя ры?

— Ар хе о ла гi зы хо дзяць з та го, 
што ва ўжыт ку са вец кiх гра ма-
дзян рэ чаў за ход не еў ра пей ска га 
па хо джан ня амаль што не бы ло. 
У той жа час на мност ве вы яў ле-
ных прад ме таў мож на ўба чыць 
клей мы вы твор цаў — Гер ма нii, 
Аў стрыi, Чэ хii, вы яў ле ны ма нет-
ны ма тэ ры ял гэ тых кра iн i г. д. 
На ту раль на, што iмi ка рыс та лi ся 
асо бы, якiя бы лi дэ пар та ва ныя. 
У той жа час ка лi мы зна хо дзiм 
ма нет ны ма тэ рыял са вец ка га 
ча су аль бо рэшт кi абут ку са-
вец кай вы твор час цi, ра зу ме ем, 
што гэ та на ле жа ла аль бо вы-
хад цам з Мiнск ага ге та, аль бо 
iн шым гра ма дзя нам Мiн ска роз-
ных на цы я наль нас цяў. Тут трэ ба 
зра бiць важ ную за ўва гу. Ся род 
зна хо дак прэ ва лю юць, без умоў-
на, рэ чы за ход не еў ра пей скай 
вытвор час цi. Ча му? Лю дзi сю ды 

еха лi жыць. У iх быў ча ма дан, 
якi кан фiс коў ваў ся у ла ге ры, 
рэ чы сар та ва лi ся: штось цi пра-
даць, ад даць на пе ра плаў ку. А 
што маг лi мець гра ма дзя не, якiя 
да гэ та га тра пi лi ў тур му, мiн-
скi ла гер аль бо бы лi за хоп ле ны 
пад час аб ла вы? Фак тыч на нi чо-
га! Ка лi ба чым дыс пра пор цыю, 
трэ ба га ва рыць не пра тое, што 
там коль касць знi шча ных дэ пар-
та ва ных асоб на шмат боль шая, 
прос та так скла лi ся аб ста вi ны. 
У са вец кiх гра ма дзян, яў рэ яў 
Мiнск ага ге та, якiх вез лi сю ды 
так са ма на знi шчэн не вя лi кай 
коль кас цi рэ чаў прос та не маг ло 
быць. Эк скур са во ды, не ка то рыя 
гiс то ры кi да пус ка юць шмат лi кiя 
па мыл кi ў вы каз ван нях. На прык-
лад, ту рыс ту мо гуць ска заць, 
што Ма лы Трас ця нец — гэ та 
ла гер смер цi, i там бы ло знi шча-
на больш за 200 ты сяч лю дзей. 
Але там зна хо дзiў ся пра цоў ны 
ла гер, там не бы ло струк ту ры 
для мэ та на кi ра ва на га знi шчэн-
ня. Ла гер на ват най маў лю дзей 
для вы ка нан ня тых цi iн шых ра-
бот, i яны ме лi пра ва вы ха ду за 
яго тэ ры то рыю. А вось аба пал 
ла ге ра iс на ва лi мес цы для рас-
стрэ лу, i ме на вi та яны да юць жу-
дас ную ста тыс ты ку ах вяр.

Амаль што ўсе дэ пар та ва ныя 
асо бы за ход няй гру пы на ват не 
бы лi ў ла ге ры Ма лы Трас ця-
нец. Яны пры еха лi на цяг нi ку, 
iх за гру зi лi ў аў та ма шы ны i пе-
ра вез лi на мес ца рас стрэ лу ў 
ва ко лi цах. Важ на ка заць, што 
бы ло не каль кi мес цаў знi шчэн-
ня. У Ма лым Трас цян цы так са ма 
за гi ну лi сот нi i сот нi лю дзей, але 
ён пры зна чаў ся для пра цоў най 
экс плу а та цыi, а не мэ та на кi ра-
ва на га знi шчэн ня. Да ах вяр ла-
ге ра ад но сяць i шэсць з па ло вай 
ты сяч лю дзей, якiх знай шлi спа-
ле ны мi ў ад ры не. Ад нак у аб са-
лют най боль шас цi гэ та не вяз нi 
ла ге ра, а асо бы, пры ве зе ныя з 
мiн скiх тур маў, — iх да стаў ля лi 
з Шы ро кай аль бо iн шых мес цаў 
i ад ра зу ж рас стрэль ва лi.

— Цi мож на ска заць, што 
Трас ця нец — мес ца па мя цi, 
звя за нае з мiн скi мi пад поль-
шчы ка мi, на огул су пра цiў лен-
нем?

— Гэ та так, але трэ ба ка заць 
шы рэй: Ма лы Трас ця нец з Бла-
га ўшчы най i Шаш коў кай — гэ та 
агуль ная ма гi ла гра ма дзян За-
ход няй i Ус ход няй Еў ро пы. Не 
трэ ба за бы ваць, што ў Мiн ску 
бы ло шмат мес цаў знi шчэн ня — 
не толь кi Трас ця нец. Ад вёў шы 
пэў на му мес цу сак раль ны ста тус, 
нель га за бы вац ца пра iн шыя.

— Але ж i тэ ры то рыя Трас-
цян ца па куль не да сле да ва на 
цал кам...

— На ця пе раш нi мо мант 
маг чы масць пра вя дзен ня да-
сле да ван няў за ха ва ла ся толь кi 
на мес цы бы ло га ла ге ра, та му 
што тэ ры то рыя рас стрэль на га 
по ля ў Бла гоў шчы не па кры та 
плi та мi. Фак тыч на яна за кан-
сер ва ва ная. Ка лi бу дзе за па-
тра ба ва насць, у лю бы час там 
мож на пра вес цi да сле да ван нi. 
I гэ та толь кi лепш для та го мес-
ца, та му што, па чы на ю чы ад-
ра зу пас ля Дру гой су свет най 
вай ны, амаль да ства рэн ня 
ме ма ры яль на га комп лек су там 
пра ца ва лi «чор ныя ка паль нi кi», 
якiя рас коп ва лi ма гi лы з мэ тай 
зда быць пэў ныя рэ чы. Бы ла i 
за ста ец ца iн шая праб ле ма: на 
тэ ры то рыi бы ло га ла ге ра за га-
ра лi, сма жы лi шаш лы кi, вы гуль-
ва лi са бак. Лю дзi пры звы ча i лi-
ся там так ба вiць час, i сён ня 
не ка то рыя па бу до ву ме ма ры-
яль на га комп лек су ўспры ня лi 
прос та як доб ра ўпа рад ка ван не 
тэ ры то рыi, ства рэн не пар ку з 
пэў ны мi вы го да мi цы вi лi за цыi, 
нар маль ны мi сцеж ка мi i гэ так 
да лей...

— I што трэ ба зра бiць, каб 
вяр таць ад чу ван не гiс то рыi?

— Вы за кра на е це сфе ру 
агуль на ча ла ве чую. На маю дум-
ку, ма ла якая цы вi лi за цыя змаг ла 
вы ра шыць гэ тае пы тан не: што 
зра бiць та кое, каб лю дзi ша на-
ва лi прод каў, пэў ныя мяс цi ны. 
Трэ ба ўлiч ваць пе ра рва насць 
па ка лен няў i ра зу мен ня, што 
мы звя за ны з людзь мi, якiя там 
мо гуць ля жаць. Ма ла хто з на-
шчад каў бы лых са вец кiх гра-
ма дзян мо жа ска заць, што там 
за бi тыя яго свая  кi. Бяс спрэч на, 
iн фар ма цый ны склад нiк па доб-
ных мес цаў па вi нен быць больш 
ак тыў ны. Гэ та i па шы рэн не эк-
скур сiй ных пра грам, i ства рэн-
не су час на га сэр вi су для ма-
бiль ных тэ ле фо наў, каб праз 
QR-ко ды мож на бы ло атрым лi-
ваць звест кi пра мес ца, яго гiс то-
рыю, пры зна чэн не ла гер ных па-
бу доў. Комп лекс, на маю дум ку, 
па вi нен быць больш «жы вы». Там 
ця пер пры сут нi чае ма ну мен таль-
насць, ад нак ад сут нi чае «жы вая 
гiс то рыя» — фо та здым кi ах вяр, 
iх бiя гра фiч ныя звест кi, урэш-
це, да пу шчаль ныя на ват ней кiя 
муль ты ме дыя, кштал ту эк ра на, 
на якiм па ста ян на бы транс лi ра-
ваў ся да ку мен таль ны 10-хвi лiн-
ны фiльм 1944 го да пра Ма лы 
Трас ця нец.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

 I       I...
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Источник: “Звязда” – 2020-07-22

Алена Дзядзюля. Доўгі шлях вяртання памяці
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